

亚运有约

# 亚运读本

亚洲运动会官方合作媒体

中国工商银行  
杭州亚运会官方合作伙伴



中国工商银行  
中国工商银行

1990年亚运会助中国男排夺冠的替补奇兵,如今最自豪的是儿子的事业与婚姻

## 把女排国手变成儿媳妇 吴卫亲自出马扮红娘

《亚运有约》重温浙江运动员的亚运辉煌时刻



吴卫现为浙江男排领队  
通讯员 去陈言/摄

本报记者 杨渐

翻开1990年北京亚运会浙江体育的成绩单,17人参赛,15人获奖牌,其中11金、4银、1铜,还破了3项亚运会纪录……效率高得惊人。

虽然过去了32年,但能在家门口夺得男排冠军,对于如今的浙江男排领队吴卫来说,仍是整个职业生涯最难忘的一幕:“其实赛前真没想过会拿冠军,毕竟当时日韩实力很强,教练布置的任务也是保住前三。”

相比与日本队那场荡气回肠的决赛,更让吴卫难忘的还是与韩国队的半决赛,第二局替补登场的他扮演了奇兵,帮助中国男排3比1取胜成功晋级决赛。

不过,曾经的辉煌,吴卫不愿多谈,如今让他最自豪的还是儿子吴冠希和儿媳张常宁,“前段时间领过证了,婚礼也马上要办。希望他们俩在各自的赛场上,取得比父辈们更加辉煌的成绩。”

### 把杠铃片“偷”到宿舍加练 成绩背后都是汗水

1967年,吴卫出生在嘉兴平湖,虽然从小身体素质出众,但一开始并没有想过练体育。“其实,最早是我弟弟去嘉兴少体校练田径,他的教练看我个子长得比较高,就推荐我去省体校练排球。”

1981年,刚上初中的吴卫,身高已经长到一米八以上,从未接触过排球的他,就这样进入了浙江省体校。

“去之前连排球长啥样都没见过,最多就是在学校运动会上跑跑跳跳。”没有一点排球基础的吴卫,靠着肯“吃苦”,不仅没有落下,反而很快就脱颖而出。“不能说不分昼夜吧,但至少要比其他队员多练一些。”吴卫说,省体校通常都是下午两点半训练,但他一般吃过午饭就去训练馆,“那时候,真是发自内心地想练,脑子里天天研究战术打法。”

肯吃苦加上爱钻研,吴卫仅用了一年时间就顺利入选了省青年队。“我算是比较幸运的,从进入省体校练排球,到进入省队再到国家队,基本上都是一帆风顺,没什么太大的波澜。”

听起来似乎有些平淡,但这背后吴卫付出了数不尽的汗水。他回忆说,当时球馆训练是有时间规定的,训练结束就锁门。“我和几个队友就把杠铃片‘偷运’到宿舍加练力量。想练背肌就在两张床中间搭‘人桥’,40分钟起步。静蹲也是半小时起步,蹲完后,地上就是一摊汗水。”巅峰时期,身高一米九二的他摸高达到三米五,而这都是艰苦训练打下的基础。

1984年,吴卫随队第一次参加“育新杯”排球赛,帮助队伍拿下冠军。现在回想起来,那批队友很灵光,会沟通,也很“油”。他们用杭州话交流,对手也听不懂,到后来有了默契后,一个眼神就懂。1987年参加全运会,次年参加全国男排甲级联赛站稳主力位置,经过实战的锻炼,能力出众的吴卫进入了国家队教练组的视野。

### 半决赛扮演替补奇兵 印象最深的是亚运村食堂

1989年,吴卫入选国家队,原本打接应的他开始改打主攻。“因为我是左撇子,对手防守起来会有些不适应。”

凭借这样的特点,吴卫也在北京亚运会与韩国队的半决赛上,成功扮演了一次替补奇兵的角色。“第一局我们输了,第二局打到一半时教练看了我几眼,当时就感觉到要换我上去了。”临危受命被派上场,吴卫凭借左手扣球,成功打乱对手节奏,最终与队友一鼓作气,3比1拿下比赛成功晋级决赛。

与日本队的决赛,吴卫没有上场,但回忆起当时比赛的情景,他仍记忆犹新。“决

胜局,比分一直咬得很紧,最后打到13平,日本队心态出现问题,连续出现两个失误,我们抓住机会成功夺冠。”

关于北京亚运会,吴卫的脑海里除了比赛,印象最深的就是亚运村的运动员食堂:“伙食好就不用多说了,食堂居然还是24小时营业,这在当时很稀罕。有的比赛结束得很迟,运动员半夜里还可以加餐。”而另一个难忘的画面,就是教练带着大家一起去爬长城拉练。“当时一直在训练备战,也没有机会出去好好转转。教练为了让我们放松,带我们去长城,沿着台阶一路跳上去。”

1997年参加完第八届上海全运会,拿到亚军后,吴卫选择退役,但他并没有就此离开热爱的排球,“以前想法很简单,觉得球打好了,就是要当教练。”

2002/03赛季,作为执行教练的吴卫带领浙江男排获得了全国联赛冠军,一举摘掉了“千年老二”的帽子,也为浙江体育三大球夺得了第一个大球项目冠军。吴卫教练生涯不算长,从少年队、青年队到成年队都带过,“唯一的遗憾是没能完整带过一届队伍,现在当领队就多做些后勤保障工作。”

### 和国家队老大哥成了亲家 一个电话帮儿子“搞定”儿媳

相比自己职业生涯取得的成就,吴卫更自豪的是对儿子的培养。“儿子从小就喜欢篮球,和他妈妈商量后决定送他去北京奥神俱乐部练球。”说起当初的决定,吴卫感叹:“这一步算是走对了。”

如今,身高2米11的儿子吴冠希成为了江苏男篮主力球员,在CBA的赛场上拼杀。“说实话,相比排球,CBA的职业化程度更高一点,关注度也更高一点。”不仅是个人发展方面,因为儿子学篮球,还收获了一段好姻缘。

“他有一天突然打电话给我,问我认不认识张常宁的父亲,我一听,这是有事啊。”吴卫说,当时儿子已经去了江苏打球,有一次在酒店里正好碰见了张常宁(身高1米93),两人聊了之后得知她父亲就是前男排国手张友生,就想托自己打探一下情况。

“在国家队时张友生算是老大哥,也比较照顾我,我们关系一直很好。”吴卫说,虽然父辈们的关系很好,但儿子和张常宁此前并不熟悉。“他打电话给我,就是想让我问问,张常宁是不是单身,想去追一下试试。”在吴卫的牵线搭桥下,两人很快确立了关系,“两家人也算是知根知底,孩子们的感情也很好。”

2018年亚运会期间,吴冠希向张常宁求婚成功,但因为中国女排备战世界杯和东京奥运会的任务,两人的婚礼一直拖着。“6月份就办婚礼了,时间都是他们商量着定的。”说起儿子和儿媳,吴卫脸上笑开了花:“祝福他们未来幸福快乐。”



吴卫儿子吴冠希和儿媳  
张常宁结婚照

吴卫获得的奖牌



1997-1998年全国男子排球联赛比赛瞬间